

Секция «Юриспруденция»

**Некоторые аспекты «агрессии» и «агрессивности» в поведении
несовершеннолетних**

Петренко Ольга Анатольевна

Соискатель

НУ"ОЮА институт прокуратуры и следствия, Одесса, Украина

E-mail: lordkoa@yandex.ru

Агрессия как поведенческое действие индивида и социальный феномен сопровождает человечество на протяжении всей его истории. Большинство авторов научных исследований сходятся в мысли, что способность к агрессии есть неотъемлемое свойство личности, что агрессия обеспечивает реализацию защитных механизмов и она необходимая для защиты индивида в опасных ситуациях. Теоретическое изучение этой проблемы имеет давнюю историю. Много отечественных и иностранных специалистов занимались проблемой агрессии, а количество мыслей по этой тематике равняется количеству исследователей, настолько она сложная и многогранная. Неоднозначность проблемы обуславливает неоднозначность решений и схем анализа, приоритетов объяснений. В центре внимания исследователей оказались такие аспекты проблемы: биологические и социальные детерминанты агрессии, механизмы ее усвоения и упрочение, условия, которые определяют проявления агрессии, индивидуальные и половозрастные особенности агрессивного поведения, образа предотвращения агрессии. Анализ проблем агрессии ведется в самых разных направлениях: существует психоаналитическое трактование агрессии, этологический подход, поведенческий подход. В отечественной литературе изучения агрессии началось сравнительно недавно. Отдельные вопросы агрессивности изучали Фельдштейн Д.И., Антоян Ю.М., Семенюк Л.М., Румянцева Т.Г., Беличева С.А., Фурманов И.А., Можгинский Ю.Б., Реан А.А., Ениколопов С.Н., Осницкий А.К., Ольшанская Е.В., Глоточкин, Кондрашенко В.Т., Личико А.Е., Миньковский Г.М., Невский И.А., и др. Отечественные психологи, такие как Ратинов А.Р., Ситковская О.Д., Курбатова Т.Н., Реан А.А., Кудрявцев С.А. и др. считают, что агрессивность является свойством личности, как общественного существа.

Агрессивность – стойкая черта личности, которая проявляется в деструктивном поведении, которое противоречит нормам и правилам сосуществования людей в обществе. Агрессивность может причинить окружающим людям физический вред или вызвать в них негативные переживания, состояние напряжения, страха, подавленности. Уровне агрессивности обусловленные негативной социализацией, приобретением негативного жизненного опыта в социальной среде.[3] Как черта личности агрессивность бывает: импульсивная, аффективная, экспрессивная и целенаправленная. Агрессивные действия – деструктивные действия, которые выступают как средство достижения какой-нибудь цели; образ психической разрядки, удовлетворение заблокированной потребности личности и переключение деятельности; форма самореализации и самоутверждение. Несмотря на значительное число исследований по проблеме агрессии, ключевые вопросы, связанные с источниками агрессивности остаются открытыми.[1] Вопрос о том, почему люди применяют агрессивные действия, долго были предметом научной дискуссии. Высказывались разные взгляды относительно причин возникновения агрессии, ее природы и факторов, которые влияют на ее проявления. Вопрос о влиянии на поведение детей

фильмов ужасов, сцен насилия в СМИ, компьютерных игр с элементами насилия для многих пока еще не решенные. В понятии «агрессия» объединяются разные по форме и результатам акты поведения - от таких, как злые шутки, сплетни, вражеские фантазии, деструктивные формы поведения, к бандитизму и убийствам. В подростковой жизни нередко встречаются формы насильнического поведения, обусловленного в сроках «задиристость», «озлобленность», «жестокость». Агрессия или жестокость может проявляться в безразличии к страданиям других людей (или же в стремлении к их причинению), и как осознания действия, направленного на причинение мучений, страданий другим людям для достижения определенной внешней цели или самоудовлетворения. Специфика активности человека заключается в том, что она постоянно протекает во взаимодействии с другими людьми и предметами, сделанными ими. И кроме естественных законов, которые регулируют отношения между ними, в действие вступают законы социального жизни, иногда закреплённые в виде твердых правил, а чаще - в виде каких-нибудь моральных норм, которые допускают известную вариативность отношений. В связи с этим в регуляцию взаимоотношений между людьми включается система оценок действий и поступков друг друга, а также собственных усилий, которые употребляют относительно других людей.

Литература

1. Крысько В. Словарь-Справочник по социальной психологии. Питер, 2003.
2. Психология адаптации и социальная среда. Современные подходы, проблемы, перспективы / Под ред. Дикая Л. Г., Журавлев А. Л., Институт психологии РАН., 2007. Словарь. Психология. / Под общ. ред. А.В.Петровского, М.Г.Ярошевского, 2-е изд., испр. и доп. - М.: Политиздат, 1990.

Слова благодарности

Заранее благодарна за ознакомление с моими тезисами. С уважением Ольга.